

### 请求让议会“关门”五周获得英国女王批准

# 约翰逊精心设计了个“脱欧”大棋局

■本报记者 吴 殊

英国反对党工党领袖科尔宾 27 日为避免“无协议脱欧”组织了一场跨党派会谈，首相约翰逊随即做出了出其不意的反击——28 日致电英国女王伊丽莎白二世，请求她在 9 月第二周关闭议会，直至 10 月 14 日复会。

目前处于夏季休会期的英国议会将于 9 月 3 日重新召开。按惯例，议会 9 月 14 日将再次休会，直至 10 月 2 日。根据约翰逊的请求，正在苏格兰巴尔莫勒拉城堡度假的伊丽莎白二世批准议会在 9 月 9 日至 9 月 12 日期间再次开始休会，休会期一直持续到 10 月 14 日。也就是说，在“脱欧”最后冲刺的关键阶段，英国议会将“关门”近五周之久。

一石激起千层浪，约翰逊为此遭到多重冲击：首先他将面临不信任投票的风险，其次面对破坏宪政的质疑，同时还应对市场对“无协议脱欧”的恐慌。

但仔细看看约翰逊的安排，可以发现这其实不是一份有关“无协议脱欧”的计划，而是一份迫使国内外对手妥协以达成“脱欧”协议的“葵花宝典”。

### 两手准备应对内部掣肘

本来，科尔宾有两个选项阻挠约翰逊：通过立法阻止“无协议脱欧”或发起不信任投票。在 27 日的会议上，科尔宾已和其他 5 个反对党达成共识，他们愿意暂时搁置不信任投票方案，而采用立法的方式延长“脱欧”时间。

根据下议院第 24 号议事规则，议员可在 9 月 3 日复会伊始发起紧急辩论，提出并通过一项阻止“无协议脱欧”的法案，迫使“脱欧”的约翰逊像特雷莎·梅那样，向欧盟提出延长“脱欧”期限的请求，但如今新的休会安排大大压缩了议员的立法时间。

因此，对约翰逊政府发起不信任投票可能重新成为科尔宾首选。“政府今天的公告让人确信，发起不信任动议是确定的事。”英国脱欧党领袖拉奇 28 日预测。远在大西洋彼岸的美国总统特朗普也闻声而至、力挺盟友，他在“推特”上告诉科尔宾，通过不信任投票是“非常难的事”，因为“鲍里斯就是英国的不二之选”。

对于不信任投票过程中可能发生的种种状况，约翰逊政府似乎早有准备。英国《卫报》称，如果政府在不



8月28日，在英国伦敦，人们在议会大厦外抗议。

信任投票中落败，约翰逊也不会辞职，他将有 14 天时间重新组阁；如果无法组阁，约翰逊会把大选日期定在 10 月 31 日“脱欧”之后。

约翰逊出此奇招，打的是有准备之仗。目前的局势让刚刚找到头绪的反对党，再次陷入捉襟见肘的境地。上海外国语大学英国研究中心副教授陈琦在接受本报记者采访时认为，科尔宾作为反对约翰逊的领袖缺乏广泛的认可，不信任案不一定能够通过。反对党无论选择何种方式加以阻挠，实际上并不可行。

### 休会“有里儿有面儿”

对约翰逊政府的第二重冲击来自政界和民众对议会主权的呼吁。“这是对宪政的暴行。”本应持中立立场的下议院议长约翰·伯科破例表态，“闭会的目的是阻止议会为‘脱欧’进行辩论，并阻止议会履行为国家制定路线的责任。”科尔宾也直呼休会措施“是对民主的暴行和威胁”。

据报道，一些议员呼吁公民采取更极端的方式反对休会，包括发起抗议游行、大规模罢工和公务员不服从运动。截至 28 日，示威游行已在英国多地爆发，一份法律质询和请愿书已得到一百多万签名。

尽管长达五周的休会在英国史上

实属罕见，但约翰逊此举符合宪政程序。按照法律规定，女王可依据枢密院的建议行使休会特权。据英国天空新闻台报道，女王当天是在巴尔莫勒城堡举行的枢密院会议上批准了政府的请求。

枢密院本是女王的咨询机构，拥有数百名顾问。在现代宪政体制下，参加枢密院会议的大多为政府官员，枢密院实际上是政府以君主名义发布决定的中介。根据英国君主立宪制的原则，英国女王不能干政，所以一般不会拒绝首相的请求，通常按照首相的建议行事。

陈琦认为，约翰逊本可以将休会时间延续到 10 月 31 日以后，但他还是给议会讨论留下了几天时间，算是对议会主权原则的尊重，他并没有彻底走向极端。在这次政治实践中，英国政府的三大原则（君主立宪、议会主权、代议制）也没有遭到严重破坏。

### 时间表精准反制欧盟

对约翰逊第三重考验来自于英国各界对“无协议脱欧”的恐慌，以及谁来承担“无协议脱欧”的责任。休会延长的消息一出，英镑对美元汇率应声下跌至一周的最低水平。

但政治观察家刘易斯·古德撰撰文表示，“无协议脱欧”并非板上钉钉，

政府此举在相当程度上让人确信，他们正致力于达成一份新的协议。

据天空新闻台报道，约翰逊否认了人们的臆测，表示让议会休会的目的不是使议员没有时间阻止“无协议脱欧”。他在给所有保守党议员的信中表示，休会的原因是他希望女王在 10 月 14 日发表的演讲中提出新的立法议程，其中“脱欧协议”将是立法计划的核心。在 10 月 17 日欧盟峰会的谈判结束后，议员有权在 10 月 21 日和 22 日对立法计划进行投票。

这份日程表规划精准，约翰逊此番设计可谓一石三鸟。陈琦认为，首先，约翰逊此举可以向欧盟施加谈判压力。欧盟一直拒绝重新讨论“脱欧”协议的有关条款，主要是认为英国议会内部会阻止“无协议脱欧”。约翰逊将议会关闭，向欧盟展示了“无协议脱欧”的真实可能性，迫使欧盟做出让步。

其次，倘若欧盟 10 月 17 日做出让步，哪怕仅仅是措辞上的调整，约翰逊就可以带着修改版的协议让英国议会在 21-22 日表态。如果届时被议会否决，那么“无协议脱欧”就是议会造成的。最后，也将是最完美的结局，如果议会通过了新协议，那么约翰逊就成了带领英国走出政治泥潭的当代摩西。

## 乌克兰释放被捕470天的俄记者

### 双方开始交换被扣人员，迈出缓和两国关系第一步

■本报记者 刘畅

被监禁 470 天后，基里尔·维辛斯基 28 日疲惫地从乌克兰首都基辅的一家法院里走出来。“我想先去洗个热水澡，用一两天的时间习惯自由，然后去看看我的父亲。”维辛斯基对守候的记者们说。

据乌克兰通讯社报道，基辅上诉法院当天决定保释俄罗斯新闻社（俄新社）驻乌代表处前主编基里尔·维辛斯基。因审理尚未结束，维辛斯基还须随时接受乌克兰传召，出庭或接受调查，并上交个人护照。

乌克兰方面强调，维辛斯基是在自愿接受乌俄当局互换被扣人员的新政策下被保释的。乌克兰总统泽连斯基曾在 7 月份表示，释放维辛斯基是缓和乌俄关系的第一步。据俄新社 29 日援引消息人士的话称，被俄罗斯羁押的乌克兰电影制片人奥列格·先佐夫已从俄罗斯北方某监狱转移至首都莫斯科，他一直被乌方认为是用来交换维辛斯基的人选。

在 28 日的听证会上，维辛斯基自辩无罪，并表示案件从头到尾是“乌克兰前总统波罗申科的疯狂计划……但最终他失败了”。在接受“今日俄罗斯”电视台采访时，维辛斯基表示，自己是波罗申科政治迫害的牺牲品，他称自己未想过在波罗申科时期被释放。

维辛斯基的命运在泽连斯基当选新总统后出现了转机。7 月 11 日，泽连斯基第一次与普京电话会谈，两人谈及包括刻赤海峡事件中被捕船员和维辛斯基等被扣人员的互换问题。7 月 19 日，泽连斯基又表示，基辅愿意用维辛斯基交

换乌克兰电影制片人先佐夫，作为双方交换被羁押人员进程的第一步。先佐夫此前因受到企图在克里米亚发动恐怖袭击的指控，于 2015 年被俄罗斯法院以恐怖主义罪名判处 20 年有期徒刑，目前正在服刑。

有消息称，乌俄总统首次通话时已达成交换协议，两国外交部门随后启动具体谈判工作。8 月 21 日，《生意人报》援引乌克兰匿名外交官的话称，双方协调工作已到最后阶段，正在拟定交换名单。据悉，每方名单列出 33 人，这些人包括船员、被扣人员，以及囚犯。不过据塔斯社报道，目前名单尚有变动可能。

维辛斯基现年 52 岁，是俄新社驻乌代表处的前任主编，具有乌克兰和俄罗斯双重国籍（乌克兰不承认双重国籍）。2018 年 5 月 15 日，乌克兰安全局对俄新社位于基辅的办公室进行长达 8 个小时的搜查，维辛斯基遭到拘捕。5 月 17 日，乌赫尔松法院裁定对其羁押 60 天。之后，乌法院多次延长维辛斯基的扣押期限。基辅当局指控维辛斯基支持顿巴斯地区宣布成立的顿涅茨克和卢甘斯克共和国，犯有叛国罪，若罪名成立，将面临最高 15 年的有期徒刑。

维辛斯基被捕后，一直受到俄罗斯当局和新闻界的关切。普京此前表示，维辛斯基因其记者身份被捕，是绝对前所未有的、亦不可接受的。俄罗斯新闻界曾在位于莫斯科市中心的乌驻俄大使馆举行抗议集会，高呼“真相不是叛国”声援维辛斯基。俄新社、卫星通讯社等俄媒还为其建立报道专题，追踪其在基辅监狱中 400 多天的点滴动态。

## 韩最高法把朴槿惠案退回重审

### 刑期因而可能延长

新华社微特稿 韩国大法院、即最高法院 29 日裁决，退回韩国前总统朴槿惠贪腐案至二审法院、即首尔高等法院重新审理。朴槿惠当天没有出庭。

韩国最高法院要求，首尔高等法院分开审理朴槿惠面临受贿指控与其他指控，缘由是依据《公职选举法》，涉及总统等当选官员的案件中受贿指控需要与其他指控分开审理。

韩国媒体报道，朴槿惠的刑期因而可能延长，缘由是法院审理关联多项指控的案件时，一般不会针对每项指控都判处最高刑罚。

路透社报道，韩国最高法院认为，

首尔高等法院先前裁决三星集团贿赂时任总统朴槿惠时，对构成贿赂的理解过于狭隘。具体指的是，三星集团涉嫌花费巨款为朴槿惠闺蜜崔顺实之女购买三匹宝马用马，而首尔高等法院先前没有认定那三匹宝马是贿赂。

朴槿惠现年 67 岁，是韩国第一名女总统。首尔中央地方法院 2018 年 4 月裁定，朴槿惠收受贿赂、滥用职权、胁迫企业、泄露公务机密等多项罪名成立，判处她 24 年监禁；首尔高等法院 2018 年 8 月作出二审判决，判处她 25 年监禁。

(席娟)

# 拼多多农货节 12 天热卖 1.1 亿单 上海显现超一线城市消费能力

本次农货节，拼多多联合商家大额直补，以全网极致性价比推动全国 500 个农产区农货上行，河南、山东、陕西、四川、安徽位列发货单量前五。“秒杀万人团”频频售罄，19.9 元 30 个贵州六盘水红心猕猴桃 7 分钟售出超 3 万枚，四川会理甜石榴，11.9 元 5 斤 7 小时一万单被抢光。

“农特产品大部分是非标品，与 iPhone 等标品的可比价性不一样，但拼多多的超性价比还是突破了消费者心理阈值，产生了非常明显的消费刺激。广东月饼、新疆吐鲁番葡萄干、四川攀枝花芒果、黑龙江五常大米……仅在农货节的 12 天内，各地就纷纷涌现单一商品链接销售超百万的爆款单品”，拼多多农货节负责人说，“做‘腿上有泥’的新电商，听起来有点土，但在平台上，像枸杞、百香果、雪莲果、石榴、大闸蟹等品类的消费，超 80% 是 35 岁以下的年轻人，农特产品正成为一种带有娱乐性的时尚和绿色消费，一种新的农产消费观念正在形成。”

### 万人团遭疯抢，还没起床就被“秒杀”

“9995,9999,抢光了！”8月25日13点，广西百香果秒杀万人团售罄。农货节期间，广西海鸭蛋、东北大米、宁夏枸杞、湖南零食大礼包、月饼、贵州红心猕猴桃、四川会理石榴、广西百香果等多个万人团遭疯抢。大凉山会理石榴，更是太阳没出来1万单即被秒杀，大量消费者醒来抢时即显示“已结束”。

“拼”的模式可以短时间大量归集订单，使得平台新入商家能现摘现分，产地直发。由于极致压缩中间环节，不仅更便宜，也往往更新鲜”。拼多多农货节负责人介绍，8月21日的Q2财报电话会上，创始人兼CEO黄峥公布正在开发“新物流”平台，将通过包括AI路线规划、物联网设备、自动化仓储风险管控、实时定位等技术，进一步优化物流行业整体效率。“目前，拼多多正联合物流生态的合作伙伴，尝试对农产品物流与普通包裹做区分”，黄峥透露。

据悉，这次农货节，拼多多平台大规模出现单笔大额订单，湖南安化黑茶、福建金骏眉茶叶与蜜柚、四川猕猴桃、陕西嘎啦果

“12天带动超1.1亿单农货上行，这仅是参加农货节大促活动2万商家的销售单量。南方的水果，北方的大米等粮食，成为非常鲜明的当季农产特色”，8月26日，拼多多农货节负责人宣布。据其介绍，一线城市农特产品消费高达近四成，从省域消费角度来看，广东排名第一，长三角的浙江、江苏紧随其后，上海凭借超一线城市的强劲消费能力，跻身前三。

“让人颇感惊喜的是，河南、河北、四川、山东等偏中部省份也位列前八，一方面都是人口大省，另外产业转移与升级带动的收入增加也是一个重要原因。”拼多多8月21日财报显示，其年度活跃用户已达4.83亿，几乎一半全国网购用户在拼多多上购物。



图1:本次拼多多农货节，拼多多联合2万商家，以全网极致性价比推动全国500个农产区农货上行。

图2:农货节期间，广西海鸭蛋、东北大米、宁夏枸杞、湖南零食大礼包、广东月饼、贵州红心猕猴桃，四川会理石榴、广西百香果、大闸蟹等多个万人团遭疯抢，频频售罄。

图3:农货节期间，北京的何欣几乎“秒杀”了每一个“万人团”，其中两单是“活甲鱼”和“大闸蟹”，“我不是拿来吃的，想养着看”。

图4:创立以来，拼多多成功地将百香果、雪莲果等多款小众水果变身“国民水果”。此次农货节，继续助力六盘水高原山地特色农业、广西海鸭蛋产业等新农农业的发展。贵州六盘水这对双胞胎兄弟手捧的红心猕猴桃，在拼多多上7分钟售出超3万枚。

与黑布林、辽宁海产品、河南山药、云南石榴、新疆大枣、广东月饼等，批发式订单屡见不鲜。“我们主要是2C的业务，但因为领先的分布式AI技术与拼购等创新的商业模式，使平台运营成本相对低很多，这产生了很大的价格优势，2B的业务也在迅猛增长”，拼多多农货节负责人分析。

### 一线城市订单占四成，“时尚农产”正在兴起

农货节期间，北京的何欣几乎“秒杀”了每一个“万人团”，其中两单是“活甲鱼”和“大闸蟹”。“我不是拿来吃的，想养着看”，她说。一个月前，这位90后在拼多多上拼了一单“石金钱龟蛋”，“出差回来，居然真的孵化出了六七个‘龟儿子’，我又给它们拼了带沙滩、假山和绿植的海景房。”何欣“秒杀”的猕猴桃已由顺丰送达，广西百香果也已于25日下午发出。

“百香果的订单超过一半来自北上广

500个农产区“南果北粮”的产品特征。其中，来自湖南长沙的豆干在坚果小吃类热销排行榜中拔得头筹；新疆吐鲁番葡萄干和若羌红枣、福建龙岩花生、湖南长沙鸭脖紧随其后；内蒙古牛肉干、新疆核桃、连云港海苔、昆明鲜花饼、福建龙糕点等农产品也都上榜。

在水果生鲜榜单中，四川攀枝花芒果、安徽宿州梨、海南三亚菠萝蜜、四川资阳柠檬等水果优势明显；位于南北分界线上的陕西，因其独特的地理环境和气候特征，凭借嘎啦苹果、眉县猕猴桃和渭南大枣一省独居三席。

人民日报新媒体中心5月29日发布的《中国青年发展报告》披露，35岁以下用户已占拼多多总用户数的83%，QuestMobile信息则显示，拼多多已成为80后女性用户最常用的网购平台。随着工作节奏加快，“时尚农产”养生与捐步、健身房并列，已成为各年龄层通用的养生“三大

法宝”。

在拼多多平台上，宁夏中卫的枸杞因为颗粒饱满、价格实惠，深受消费者青睐，以突破百万的销售额取得了滋补保健热销排行榜的第一位。购买枸杞的消费者中，35岁以下的占80%左右。

### 上行“南果北粮”，新电商助力“新农业”

“2018年拼多多的农产品上行了653亿元，但上线农货节，我们主要不是为了GMV，因为拼多多在三大电商平台中是惟一做农产品起家的，从终端的购买与交付、中间的物流、到前端的种植生产，拼多多有更大的责任去主动参与探索一条适合中国的新农业之路”，拼多多新农业事业部高级总监东原说。

8月14日农货节当天，广西北海海鸭蛋的“万人团”活动，10枚经过腌制、烘烤加工的海鸭蛋仅售13.1元，16000件海鸭